

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1 peseta
FUERA, trimestre..... 3'50 »
— EL PAGO EN SEGOVIA —

ADMINISTRACIÓN
11, PLAZA DEL CORPUS, 11

REDACCIÓN E IMPRENTA
SAN AGUSTIN, 7

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

APARTADO NUM 11.

MERCADOS

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

PUBLICIDAD

TELÉFONO NUM. 25

Los barcos mercantes

Continúa dando juego el importante asunto de la venta de buques españoles. La prensa de Madrid se inclina en favor de la prohibición de estas ventas.

Además de la ley francesa de 11 de Noviembre próximo pasado, que prohíbe la venta de buques mercantes mientras dure la guerra actual, existe otra, en el mismo sentido, puesta recientemente en vigor en Inglaterra.

La protección que España ha dispensado a su marina mercante, habiendo gastado el Tesoro más de ciento treinta millones de pesetas en subvenciones, merece que los navieros, en las presentes circunstancias, se abstengan de efectuar esas ventas, que si representan un pingüe beneficio y traen al país considerables cantidades, pueden acarrear considerables perjuicios. El comercio ya está sufriendo los efectos inmediatos de esas enajenaciones, puesto que a ellas se debe, en parte, el aumento de los fletes. Y cuanto menor sea el número de buques de que disponemos, más difícil le será al comercio español sostener el tráfico marítimo.

Las diversas clases productoras de España han telegrafiado al señor director general de Comercio pidiendo que el Gobierno intervenga con urgencia para impedir la venta de nuestros buques al extranjero. Y el señor director citado ha conferenciado con el señor Sánchez de Toca, presidente de la Liga marítima, y con el señor Aznar, quien le manifestó que las toneladas enajenadas han sido sustituidas por otras.

En breve se reunirán los directores generales para tratar del asunto.

Mientras tanto, la enajenación de barcos no cesa. Es más, creemos que se está activando por temor a las medidas prohibitivas. A la venta del «Finisterre», hay que añadir la del vapor «Jolaseta», de la matrícula de Bilbao, vendido a un súbdito noruego.

La prensa extranjera publica curiosos datos que denotan el aumento formidable del precio adquirido por los buques. Con arreglo a la edad de éstos, si solo en este dato nos fijamos, la tonelada de peso muerto oscila de valor entre 8 y 12 libras esterlinas, para buques botados al agua desde el año 1901.

Algunos como el «Arcotes», de 1.282 toneladas netas, de Goitia y Compañía, de Bilbao, vendido a compradores noruegos, ha alcanzado el precio de 30.000 libras esterlinas.

El «Cabo Creus», de Ibarra y Compañía, de Sevilla, del 1880, vendido en Newcastle al precio aproximado de 14.000 libras, tiene 994 toneladas netas y 1.816 de peso muerto.

Y uno de los casos más excepcionales que ofrece la estadística en esta materia de aumento de precio, es el del «Connigham», de 2.500 de tonelaje neto y 7.200 de peso muerto y fecha de construcción 1910, de la Frear y Dix Co, vendido actualmente en 90.000 libras. Se adquirió en Mayo último por los actuales vendedores en 61.000 libras.

El negocio de la venta de los buques no puede ser mejor; pero ante todo se

debe respetar el alto interés de la Patria. Quienes no se negarán a dar la vida por ella, tampoco deben vacilar en sacrificar en aras del patriotismo sus personales conveniencias.

«El Niño descalzo», en Madrid

La Asociación de maestros de las escuelas públicas de Madrid ha acordado aprovechar las vacaciones de Navidad para establecer la fiesta de «El niño descalzo».

La simpática institución protectora de la infancia, fundada en Segovia hace diez años, por iniciativa de los señores Roda y Chico, sirvió de norma para la creación de otras análogas.

Hoy la establece también en Madrid la Asociación de maestros de las escuelas públicas, y es halagüeño registrar este hecho, que envuelve un triunfo para los fundadores de «El Niño descalzo» y para las muchachas que con tanto amor y entusiasmo sostienen esa institución.

Ya que no es poco lo que debiera copiar Segovia de otras poblaciones, conviene también dejar consignado lo bueno de Segovia, que es copiado por otras capitales y entre ellas la villa y corte, donde se mira con menosprecio todo lo que de las provincias procede.

DE POLÍTICA

MAURA Y DATO

Un redactor de «El Debate» ha interrogado al señor Dato sobre las últimas declaraciones del señor Maura.

—Yo—contestó el señor Dato—tenía ya conocimiento de que existía un partido maurista.

—¿Cree usted posible la unión de todos los conservadores?

El señor Dato mira, visiblemente contrariado, al indiscreto reportero; pero, hombre fino y ecuaníme, nos contesta con esa sonrisa escéptica que tanto le caracteriza:

—No lo sé; yo no conozco el programa del partido maurista.

Nosotros, los conservadores, continuaremos tranquilos nuestro camino, sin que nada nos haga variar nuestro programa, bien definido.

—¿Sabe usted que se habla mucho de disgusto en las mayorías conservadoras por el aplazamiento sine die de la reunión anunciada?

—No crea usted en esas cosas. Yo estoy en relación con todos y cada uno de los señores que integran esas mayorías y no sé de ese disgusto. Claro está que no falta quien propale tales especies, desprovistas en absoluto de fundamento; el partido liberal conservador está en un todo conforme con nosotros.

Incorporación del cupo de filas

Permuta de destinos

Todos los reclutas a quienes por sorteo les correspondía servir en los Cuarteles de la guarnición permanente de África, en los expedicionarios o en las unidades allí destacadas, podrán permutar dicho destino con individuos de cualquier talla u oficio, en cualquier situación militar, siempre que tengan más de diez y nueve años y menos de treinta y cinco, sean solteros o viudos sin hijos y tengan la aptitud física y demás circunstancias que establecen las leyes de reclutamiento y del voluntariado para África, atendiéndose a que con estas permutas se trata de fomentar el alistamiento voluntario para dichos territorios.

El recluta sustituido en el servicio de África será destinado a un Cuerpo de la Península, según sus aptitudes, y el sustituto, al Cuerpo de África o unidad allí destacada en que por sorteo correspondió servir al sustituido.

Los jefes de las Cajas admitirán desde luego las permutas a que se refiere el artículo anterior, tan pronto lo solicite cualquiera de los individuos incorporados a la Caja, aunque sean voluntarios sirviendo en Cuerpo activo, todos los cuales podrán entablar permuta desde el momento en que se verifique el sorteo hasta el día 16 de Enero, previa instancia, dirigida al jefe de la Caja, firmada por el sustituido y el sustituto.

A los presuntos prófugos a quienes después de la concentración se les levante la nota de prófugos, y por consecuencia del sorteo les corresponda servir en África, se les concederá un plazo de diez días para que puedan substituirse en las mismas condiciones que los demás individuos de su reemplazo.

Los reclutas destinados a los Cuerpos expedicionarios en el Norte de África o que tienen allí unidades destacadas se incorporarán a las poblaciones donde residan las planas mayores o representaciones en los respectivos Cuerpos en la Península, donde recibirán su instrucción militar.

Diputación provincial

SUBASTAS

El sábado se celebró en la Diputación la subasta para el suministro de lienzos y telas, con destino a los acogidos en el Establecimiento provincial de Beneficencia, durante el año próximo.

Se adjudicó al único postor, don Ulpiano Crespo, de esta vecindad, en la suma de 5.845 pesetas.

La subasta, para el suministro de harinas, también anunciada para hoy, quedó desierta por falta de licitadores.

LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

En la redacción de EL ADELANTADO, se reunió ayer la junta directiva de la Asociación de la Prensa, para ultimar la labor que ha de presentar a la aprobación de la junta general, en la reunión que se celebrará el domingo próximo, a las doce de la mañana, en los salones de la Sociedad Económica.

Una de las proposiciones que lleva la junta directiva es la de concretar los derechos que asisten a los socios protegidos en asuntos que competen a la junta general.

En la reunión del domingo se procederá a la renovación de la mitad de los cargos de la junta directiva y de las diferentes comisiones que integran la Asociación.

LOS CORREOS DE LA PROVINCIA

RETRASOS E INTERRUPCIONES

El temporal reinante ha determinado sensibles retrasos en los servicios postales de la provincia.

A pesar de la nevada, los trenes llegaron a Segovia, el sábado último, con relativa normalidad; pero ayer, por hacerse por Segovia todo el servicio ferroviario y por la mayor cantidad de nieve caída anteanoche, empezaron a retrasarse los trenes.

Los de la mañana y tarde llegaron con dos horas de retraso; el correo de Madrid, que debió llegar anoche a las ocho y media, llegó a las tres de la madrugada; los trenes que ayer salieron desde esta estación para Madrid, sufrieron grandes paradas en las estaciones de La Lora, Otero y El Espinar. El correo de esta madrugada llegó a las siete y media.

Ha habido mayor trastorno en la circulación de automóviles y coches correos.

El automóvil de Riaza no pudo pasar de Sepúlveda, estando allí detenido; el de Cuéllar, que salió de dicho pueblo a la hora reglamentaria, tuvo que trasbordar la correspondencia a un carro, llegando a Segovia con diez horas de retraso.

El Correo de Cerezo no pudo salir de ésta y la expedición que debía llegar el sábado por la tarde, lo hizo anoche a las ocho.

Los correos de ayer no han llegado a estas horas, nueve de la mañana.

La Administración principal adoptó las oportunas medidas para restablecer la normalidad y el personal de Correos trabaja sin descanso para conseguirla.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA

Reemplazo.—Pasa a situación de reemplazo voluntario, el capitán don Matías Galve.

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraer matrimonio, al capitán don Angel Piró.

Ayudante.—Ha sido nombrado ayudante de campo del general Jofre, el comandante don Jaime Plá.

OFICINAS

Vuelta a activo.—Se concede la vuelta a activo al oficial primero don Juan Bueno.

Retiro.—Pasa a situación de retiro el oficial primero don Juan Gómez.

La supresión de los Consumos

Parece ser que el Gobierno dedica atención especial a la situación creada a algunos Ayuntamientos por la ley relativa a la transformación de los Consumos.

Para solucionar por de pronto el conflicto, existe el propósito de prorrogar por un año más la autorización que señala la mencionada ley.

Esta prórroga será aprovechada por el Gobierno para dar solución al problema de las Haciendas locales, de interés vitalísimo para el desarrollo de la vida económica de los Municipios.

Repatriación de tropas de África

En el palacio de Buenavista, se ha celebrado la anunciada conferencia entre los señores presidente del Consejo y ministros de la Guerra y Estado y el alto residente en Marruecos, general Jordana.

Aunque se guarda reserva acerca de los acuerdos recaídos, parece que los informes del general Jordana acerca de la situación en África permitirán que se realice el deseo del Gobierno de repatriar fuerzas. Oportunamente resolverá acerca de este extremo tan interesante el ministro de la Guerra.

El personal de Hacienda

El ministro de Hacienda ha manifestado que abriga el propósito de mejorar la situación del personal de su departamento, concediéndole algunos de los beneficios de que disfrutaban los funcionarios de otros ministerios.

Uno de los proyectos del señor Urzáiz es abonar los gastos de locomoción a los empleados que se trasladen de residencia, por ascenso, para evitar que ello, en vez de representar una mejora, represente un perjuicio.

También se propone el señor Urzáiz restablecer los meritorios, cuyas plazas recaerán en los hijos de los funcionarios de Hacienda, los cuales trabajarán bajo la responsabilidad de sus padres.

De dichos asuntos y de otros análogos no podrá ocuparse el ministro hasta después del 31 de Diciembre, por requerir su atención otros asuntos inaplazables.

Sentencia interesante

La sevicia como causa de divorcio

El Supremo Tribunal de la Rota ha dictado sentencia en un importante pleito de divorcio, en el que actuaron como abogados los señores La Cierva y Ruiz Valeriano.

El Tribunal, de acuerdo con las alegaciones de este último, declara que es impropio el divorcio y ordena en su consecuencia que la esposa vuelva al domicilio conyugal sentando la doctrina de que para que pueda decretarse el divorcio por causa de sevicia, se requiere por la legislación canónica la habitualidad en los malos tratos y una gravedad de tal índole que exista peligro real para el cónyuge inocente.

RED TELEFÓNICA URBANA

Aviso a los señores abonados

El señor director de Telégrafos y Teléfonos de esta capital, don Filiberto Rodríguez, nos ruega hagamos saber a los señores abonados que, no obstante su buen deseo y las medidas por él adoptadas para restablecer las comunicaciones interrumpidas, son tantas las averías ocurridas a consecuencia del temporal, que forzosa-mente ha de invertirse algún tiempo en repararlas.

A indicación del señor Rodríguez, la Superioridad ha dispuesto la salida de brigadas de celadores de Madrid para Segovia, con objeto de que todo el personal aquí disponible se dedique a las atenciones de la red urbana, y aun cuando se tropieza con no pocas dificultades para restablecer el servicio en su totalidad, por los peligros que ofrece el subir a los tejados de las viviendas cruzadas por los hilos telefónicos, hoy quedarán expeditos algunos teléfonos, y es de esperar—y en ello tiene gran interés dicho señor director—que no trascurren muchas horas sin que todos los circuitos queden reparados, si no sobrevienen nuevas perturbaciones atmosféricas.

Aplaudimos estos buenos deseos y agradecemos al señor Rodríguez la atención que, para con los señores abonados a la red, entre los cuales figuramos, revelan estas manifestaciones.

La nevada del sábado

Hasta bien entrada la noche, no cesó la copiosa nevada caía el sibilo sobre nuestra ciudad y su provincia.

Por efecto de la nevada, el alumbrado público y el particular de algunas zonas sufrió breve interrupción a primera hora de anteanoche.

La bonancible temperatura registra la ayer determinó la licuación de una pequeña parte de la nieve, y las brigadas de barrenderos fijos é eventuales no dieron paz a la mano en la tarea de limpieza de aceras. Sin embargo, aun en parajes céntricos como la plaza del conde Alpuente, donde está instalado el Gobierno militar, no se cuidaron de abrir senda para el paso a las casas, así como tampoco en las calles afluentes a dicha plazuela.

El arbolado ha sufrido, a consecuencia del peso de la nieve depositada en sus escuetas ramas, considerables destrozos; pero donde mayores daños ha causado el temporal ha sido en las comunicaciones: los correos de la provincia no circularon anteaer ni ayer; teniendo necesidad la Administración principal de Correos de habilitar conducciones extraordinarias a caballo ó en carruajes de pequeño porte.

El coche correo de Madrid a Riaza está detenido en Somosierra.

La circulación de trenes también es irregular. Ayer se hacía todo el servicio del Norte y Noroeste por Segovia, a causa de estar interrumpida la vía de Avila.

Los trenes circularon con grandes retrasos. Anoche continuaba nevando en el Puerto, y si el temporal persiste ó sobrevienen ventiscas, es de temer la paralización del servicio.

El teléfono con Madrid estuvo interrumpido durante gran parte del día, y sólo por un exceso de celo del personal, se mantuvo sin interrumpirse ni un instante la comunicación telegráfica con la capital del reino. Las líneas de Sepúlveda y Riaza, Turégano y San Ildefonso también se interrumpieron.

Para la red telefónica urbana, la nevada ha constituido un verdadero azote. Una tercera parte, ó más, de los circuitos telefónicos no funcionan, y en las plazas del Seminario y de los Huertos y otros parajes de la ciudad, han caído a tierra, rotos por el peso de la nieve, los hilos conductores. En algunos circuitos, se observaba cruces con los cables de la luz.

La nevada ha sido, en suma, de las que hacen época, y van transcurridos algunos años desde que no aconteciera otra igual.

El panorama del paisaje nevado ofrecía ayer, bajo la esplendorosa luz solar, magnífico aspecto, y la nieve acumulada sobre los árboles, sobre los edificios y sobre los cables y soportes de los hilos de la luz, presta á los objetos formas caprichosas, borrando sus contornos y sus líneas. Las agujas de la Catedral, revestidas de blancura causan un efecto sorprendente.

La afición á los deportes alpinos tuvo ayer ancho campo en donde manifestarse, viéndose muy animadas las cuestas de la Piedad y el Salón. En este paseo, se empeñaron reñidas batallas de bolas de nieve, figurando entre los combatientes algunas señoritas.

El horizonte permanece cubierto, y los vertigios de la nevada, aun suponiendo que no sobrevenga otra, tardarán en desaparecer.

Pastoral del Prelado

Hemos recibido un ejemplar de la notable pastoral que el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis dirige al clero y á los fieles, en favor de la paz.

Esta exhortación, escrita con la galanura de estilo habitual en nuestro docto Prelado, fué leída ayer en las iglesias de Segovia, en la misa conventual.

El señor Gandasegui expresa sus vehementes deseos de una paz justa y duradera, provechosa para todos los beligerantes, y elogia la actitud de neutralidad en que se ha colocado la nación española.

La notable pastoral del ilustrísimo señor Obispo merece ser leída y meditada por los diocesanos todos, en razón á las provechosas enseñanzas y sanos consejos en ella vertidos.

La situación del mercado de Nitrato de Sosa de Chile

La guerra ha trastornado por completo el mercado de todos los productos, pero al del nitrato le afecta doblemente porque tiene, además de la aplicación como abono, para la que se consumen grandísimas cantidades, la de ser materia indispensable para la fabricación de explosivos.

Se halla hoy solicitado el Nitrato de Chile por los países beligerantes, en cantidades superiores á las normales, para la fabricación de grandes masas de explosivos, sin que se hayan reducido las que la agricultura consume de ordinario por ser el abono que, en las circunstancias difíciles por que estos países atraviesan, tiene más fácil aplicación y es de más inmediatos resultados. Si á esta gran demanda se unen las dificultades de la importación, debidas á la escasez de fletes y á su consiguiente carestía, se comprenderá por qué se ha elevado el precio á una altura que nunca había alcanzado.

En toda Europa se padece esta carestía porque á todos afectan las causas que la determinan. En Francia se cotiza actualmente á 42 francos los 100 kilos, desde 30 á que se cotizaba al empezar la campaña. Ha venido á cumplir en un día el cierre del Canal de Panamá que, para realizar reparaciones importantes, se ha visto precisado, á impedir el tráfico durante unos cuantos meses. Hoy precisamente que la falta de barcos requiere actividad en los viajes para poder realizar el mayor número posible cada nave, resulta con este contratiempo que los barcos tienen que seguir el camino que antes seguían por el Estrecho de Magallanes ó el Cabo de Hornos, sin poder economizarse en el recorrido los 15 ó 20 días que podían adelantar atravesando la nueva vía marítima.

La excesiva demanda ha elevado el precio del Nitrato en Chile desde 7,5 chelines hasta 9,8 los 46 kilogramos y la falta de barcos el de los fletes desde 20 chelines que se pagaban antes de la guerra, hasta 95 y 100 que se hacen pagar hoy; el seguro marítimo ha ascendido también desde el 1/4 por 100 hasta el cinco.

A pesar de estos precios excesivos con relación á los normales, el consumo ha aumentado de manera considerable en todos los países donde puede llegar el nitrato de sosa, porque compensa el elevado precio que tienen los productos agrícolas, la diferencia de coste del fertilizante. El conflicto mayor no es en las actuales circunstancias la carestía, sino la falta de nitrato en tiempo oportuno. El comercio español en el

año actual, ha ampliado sus relaciones directas con Chile y está recibiendo el Nitrato de aquella República en cantidad suficiente para nuestras necesidades, á un precio que no es mayor que el del resto de Europa y que con el exceso del de los productos agrícolas se puede compensar cumplidamente.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Santa María de Nieva

Elección de habilitado

Esta mañana, ha tenido lugar, bajo la presidencia del alcalde accidental de esta villa señor Illera y demás individuos de la Junta local de primera enseñanza, la elección de habilitado de los maestros de este partido, vacante por defunción del señor Ayuso.

Aspiraban á dicho cargo don Hernán de la Puerta y de Lapuente, presidente de la Unión Nacional de maestros, y don Faustino Martín Herranz, maestro de sección de la práctica de Segovia.

Hecha la votación con arreglo á la ley y verificado á continuación el escrutinio, el señor de la Puerta obtuvo treinta y siete votos, y treinta y cinco el señor Martín Herranz, por lo que la presidencia proclamó habilitado del Magisterio del partido de Santa María de Nieva á don Hernán de la Puerta. Por el otro candidato se formularon algunas protestas, que en su día resolverá la superioridad.

Felicitemos al elegido señor la Puerta, decidido defensor y propagandista del Magisterio rural, así como también al señor Martín Herranz por la nutrida votación obtenida.

Corresponsal.

19-12-15.

Navas de San Antonio

Un incendio.—A las cuatro de la madrugada del día de ayer, se declaró un incendio en la casa propiedad de los vecinos de esta localidad don Ambrosio Puente y doña Valentina Gómez.

A las voces de auxilio, acudió inmediatamente al lugar del siniestro, entre otros, el digno alcalde don Atanasio Martín, el que en unión de la pareja de la guardia civil y varios vecinos, prestó sus humanitarios servicios para la extinción del fuego, quedando esto conseguido á las tres horas de iniciado.

Las pérdidas se calculan en 700 pesetas aproximadamente.

El fuego se cree casual.

Accidente casual.—Se han recibido aquí noticias de que en Madrid un automóvil atropelló en la calle Mayor á la joven de 17 años Alejandra Aceña, hija de los vecinos de esta localidad don Frutos Aceña y doña Juana Muñoz.

Según informes, las heridas causadas á la citada joven por el auto son de pronóstico reservado.

El chauffeur quedó detenido.

Corresponsal.

16-12-15.

MIGUEL IBÁÑEZ

Arrollada por el tren

A las seis de la mañana del jueves, fué hallado, entre los kilómetros 32 y 33 de la línea férrea de Segovia á Medina, el cadáver de Paula Martín, vecina de Miguel Ibáñez, que tenía el cráneo completamente destrozado.

Se supone que fué alcanzada por el tren rápido, cuando regresaba de llevar la cena á su marido Agapito de la Puente, guarda de la referida vía.

CASLA

Detención por hurto

Ha sido detenido y puesto á disposición del señor juez de Sigüero, Miguel Alvaro, vecino de Casla, por haber encontrado en su domicilio 18 libras de carne y una piel de cordero, que se supone sean restos de la res que le fué hurtada á la vecina del referido Sigüero Casimira Moreno.

INFORMACION LOCAL

SEGOVIA AL DIA

La nevada ha sido, es y será el acontecimiento culminante. Las calles y plazas de poco tránsito aparecen todavía cubiertas de blanca alfombra, donde los pies se hunden más de lo conveniente.

Los deportes de la nieve están á la orden del día, y las cuestas de la Piedad se convirtieron ayer en algo así como la sucursal del Club Alpino. En el salón, hubo verdaderas batallas de bolas de nieve.

El sol lució en las horas del mediodía, originando continuo gotereo de los tejados; pero á media tarde el horizonte presentaba un aspecto poco tranquilizador.

Todas las comunicaciones postales, telegráficas, telefónicas y ferroviarias, han sufrido considerables quebrantos, hasta el punto de no circular los correos de la provincia.

Desiertas las calles, los cafés, los bailes y el cine fueron los lugares donde la animación se congregó, al abrigo de los excesos del temporal.

HOJAS DEL CALENDARIO

Martes, 21.—Quincuagésima segunda semana. Sale el Sol, á las 7'43.

Se pone, á las 16'40.

Duración del día, 9 horas, 17 minutos.

Luna, sale á las 16'40; pónese, á las 7'43.

Llena en Géminis, á las 12'52.

Santos de día.—Santo Tomás, apóstol, y San Anastasio.

Cultos.—En Corpus, el culto diario al Santísimo, de cinco á seis de la tarde.

De sociedad

Viajes

Se encuentran entre nosotros don Emilio Abad y su esposa, primos del oficial de esta sección de Pósitos, don Miguel Tejera.

El nuevo gobernador

Ha sido nombrado gobernador civil de Segovia, por renuncia del señor Sanjuan, don Alberto Larrondo Oquendo, quien ha desempeñado el mismo cargo en otras provincias, durante anteriores situaciones liberales.

El señor Oquendo llegará esta tarde á Segovia, en el ligero de las siete y cuarto.

En el Hotel Comercio

El té que ayer, domingo, se celebró en el confortable y elegante comedor del Hotel Comercio, se vió concurridísimo.

Asistieron á esta agradable reunión distinguidas y lindas señoritas y fué amenizada por un escogido cuarteto.

La soirée terminó muy cerca de las siete y media.

Ascenso

Nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero de Montes, con destino en este distrito forestal, don José María Vinuesa, ha obtenido el ascenso á ingeniero primero de segunda clase, jefe de negociado de segunda.

Felicitemos muy afectuosamente al señor Vinuesa.

Fallecimiento

A la avanzada edad de setenta y un años ha fallecido don José Vidal, conocido y acreditado ex comerciante de esta plaza, donde estuvo establecido durante largos años.

El señor Vidal estaba emparentado con nuestro querido compañero en la prensa don Vicente Fernández Berzal.

Ayer tarde tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio, á cuyo acto asistió una numerosa concurrencia.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la familia toda del finado.

Una boda

Ayer, á las once de mañana, se unieron en la iglesia de San Miguel, con los indisolubles lazos del matrimonio, la distinguida y bella señorita Teresa Sanchís Jiménez, hija del acreditado sastre don José Sanchís, con el ilustrado farmacéutico militar, don Andrés Fernández Gordo.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de venturas.

Comedor de Caridad

Día 19 de Diciembre de 1915

Comida: potaja de garbanzos, patatas y arroz.

Cena: arroz con patatas.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 150; niños, 64; total, 214. En la cena: adultos, 142; niños, 66; total, 208. Total general, 422.

Costeado por la Institución.

Donativo

La junta directiva de «El Niño descalzo» ha enviado al Comedor de Caridad ocho pares de calzado, para socorrer á cuatro niños y cuatro niñas de los que reciben sustento en diha institución.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Señalamiento para mañana

Mañana, á las once, se verá la causa seguida contra Cínfilo de Marcos, vecino de Encinillas, acusado de coacción.

Defenderá al procesado el señor Cáceres y actuará de procurador el señor López.

Movimiento de población

Natalicio.—Ha dado á luz con toda felicidad, la esposa del industrial don Francisco García, establecido en la Plaza de la Reina doña Juana.

Sea enhorabuena.

Matrimonios.—El sábado contraerán matrimonio en la iglesia de Santa Eulalia los jóvenes Gaspar García Casado y Antonia Gil de Frutos.

Los contrayentes, después de obsequiar á los invitados con un refresco en el café Suizo, saldrán para San Ildefonso.

Por anticipado, les deseamos eterna luna de miel.

—Anteayer, á las cinco de su tarde y en la iglesia parroquial del Salvador, se celebró el enlace matrimonial de los jóvenes Cayetano Duque Berzal, de veintiséis años de edad, y Gabina Plaza Bautista, de veinticuatro, ambos solteros.

Nacimientos y defunciones.—Durante las últimas cuarenta y ocho horas, se han registrado en este Juzgado municipal las partidas de nacimiento de Lucio Alonso Llorente, Juana Eugenia Galindo Suárez, Zóximo Cuesta Martín, Manuel Lázaro Cerezo Santos y Ezequiel Mallol Rico.

Defunciones: Sor María de los Dolores Cadalso de Pablo, de sesenta años de edad, Nicolás Martín Sanz, de trece meses y Antonio José Calixto Vidal de setenta y un años.

Notas de Hacienda

Mandamientos de pago

Mañana se harán efectivos los siguientes mandamientos de pago:

- Don C. Lanchares, 494 pesetas.
 - A. Chauvin, 617'50.
 - R. Arango, 2.034'66.
 - S. Sánchez, 3.622'09.
 - E. Sauguillo, 664'98.
 - M. Illera, 2'4'6'88.
 - J. Matta, 1.429'37.
 - M. Marcos, 1.167'91.
 - V. González, 665.
 - E. González, 5.925'31.
 - I. Hernández, 286'67.
 - M. Marcos, 112'50.
 - F. Bueno, 699'50.
 - G. Ortega, 1.987'29.
 - F. Romero, 1.888'31.
 - J. Roura, 11.627'89.
 - R. Carrasco, 112'50.
 - F. Andino, 3.304'18.
 - M. López, 746'18.
 - M. Fernández, 6.849'15.
 - F. González, 98'96.
 - V. Carrasco, 301'69.
 - N. Botas, 215.
 - J. Ruiz, 415'64.
 - C. Alarcón, 250'83.
 - E. Martín, 616'34.
 - A. Mate, 503'24.
 - A. Entero, 35'81.
 - J. España, 131'77.
 - N. Ronco, 21'52.
- Sociedad de Automóviles, 2.179'28.
Señor Depositario pagador, 24.000.

TELEGRAFOS

Estado de las comunicaciones

El servicio con Madrid se cursa con retraso, por el mal estado de los hilos.

Interrumpidas las comunicaciones directas con Sepúlveda, Turégano y Cantalejo. El servicio para Sepúlveda, Bocaguillas y Rieza se cursa por Madrid, con retraso.

El teléfono con Madrid funciona defectuosa é irregularmente.

Muchos circuitos de la red urbana están interrumpidos.

SUETOS

J. Ramírez. JUAN BRAVO, 56

TELÉFONO 14

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.—TUBERCULOSIS Y MEDICINA GENERAL

El cine

Las secciones de cine de ayer y anteayer, tan concurridas como de costumbre.

La película «La última danza» de gran interés dramático, gustó extraordinariamente.

—Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Turriones, mazapanes

en el

NUEVO ECONOMATO

Melindres de Yebes, vinos finos, pasas, higos.

Hasta el día 21, á las ocho de la noche, se dan participaciones por las compras verificadas

en el núm. 18 462

Gran surtido en todos los artículos propios para estos días.

10, PLAZUELA DEL CORPUS 10,

Para el Comedor de Caridad

En la Plaza Mayor, frente á San Martín, en el Azoguejo y en Santa Eulalia, se colocarán el jueves mesas peticitorias, con destino al Comedor de Caridad, en el que encuentran alimento centenares de pobres.

Un grupo de exploradores, siempre dispuestos á prestar su concurso á toda obra benéfica, se situarán junto á las mesas respectivas, postulando para allegar recursos con que poder ampliar la obra humanitaria que aquella institución realiza.

Para evitar contagios infecciosos en sitios de aglomeración de gentes, úsese las Pastillas Balsámicas MARIA.

Sólo se venden en cajas.

Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus, 7.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy—Hópital (estómago). Vichy—Celestins (riñones), Vichy, Grande-Grille (hígado) Son insustituibles.

CONVOCATORIA

El dueño del café de la Unión, don Modesto Delgado, por iniciativa de la Comisión organizadora del abaratamiento del azúcar, artículo de primera necesidad, constituida en Barcelona, convoca para el día 22 del actual, á las cuatro de su tarde, en la Cámara de Comercio, á todos los industriales que trabajan en Segovia con este artículo, á fin de acordar secundar á la expresada Comisión á los fines de proponer á los Poderes públicos la adopción de medidas que resulten beneficiosas para el Tesoro, consumidor y comerciantes del indicado género.

INFORMACION GENERAL

LA GUERRA EUROPEA

Austria y los Estados Unidos.—Las negociaciones van por buen camino

Washington.—El secretario de Estado, Lansing, después de celebrado el Consejo de ministros en el que se trató de la nota de Austria, ha manifestado que aunque la nota de esta nación no contesta claramente á las peticiones de los Estados Unidos, la visita del encargado de negocios de Austria, al departamento de Estado de Washington, prueba que las negociaciones van hacia un final satisfactorio.

Los italianos en Valona.—Combates en Albania.—Pretensión de los Imperios centrales.

Carnarvon.—Un telegrama de Milán dice que las operaciones de los italianos en Valona han comenzado con gran amplitud.

Despachos de Amsterdam aseguran que hay encontrados combates en Albania entre serbios y búlgaros.

Las tropas germano búlgaras siguen concentradas en Doirau.

Los Imperios centrales están realizando una gran presión sobre el Gobierno griego, para que les conceda una franja neutral para llegar hasta Salónica sin violar la neutralidad griega.

La actitud de Turquía inquieta á los búlgaros.

Atenas.—Se sabe, por noticias salidas de los Centros diplomáticos, que la actitud de Turquía causa vivas inquietudes en los Centros políticos y militares de Sofía.

En efecto, desde el principio de la guerra nuevas tropas turcas llegan constantemente á Tracia y Bulgaria, con el pretexto de proteger las costas contra un desembarco de los aliados.

Sin embargo, los oficiales y soldados turcos no ocultan su intención de no abandonar más el país que antes les pertenecía y que ahora ocupan.

Añaden dichas noticias que han estalla-

do ya varias riñas entre los soldados turcos y los gendarmes búlgaros, y que el ministro de Alemania en Sofía se esfuerza en vano en calmar las inquietudes de los búlgaros.

Madrid

Los gobernadores

De hoy á mañana publicará la «Gaceta» los decretos de traslado de algunos gobernadores civiles. El electo de Badajoz, señor Ballasteros, pasa á León; el de León, señor Iguazón, es trasladado á Teruel; y el electo de esta provincia, señor Llacer, va á Badajoz, y el señor Stachz Ortiz, á Oviedo.

Giro Postal Internacional

La dirección general de Comunicaciones de España, de acuerdo con las Administraciones de Chile y Egipto, ha concertado un Convenio, para que, á partir de primero de Enero próximo, quede establecido un cambio de giros postales entre España y los referidos países.

Los conservadores

Conte tanto á rumores circulados ayer y de los cuales nos hicimos eco, afirma «La Epoca» de anoche que el señor Cierva sigue dentro del partido conservador, y que como, según parece, no tardará en razonar y aclarar su actitud en público, es preferible esperar á entonces para el comentario.

«Conste, pues—concluye el colega—, que en el partido conservador no se ha producido ninguna mudanza y que mantiene la misma estructura con que ha gobernado.»

El gobierno del Banco de España

El haberse negado á aceptar el cargo de gobernador del Banco de España, primero el señor Cobián y después el señor Gasset, ocasiona alguna dificultad para proveer dicho cargo.

Ahora parece que será ofrecido al exministro de Hacienda señor conde de Añón; pero no se sabe si su estado de salud le permitirá dedicarse á trabajos activos.

Consejo de ministros

El miércoles próximo se reunirán los ministros en Consejo, preparatorio del que al día siguiente presidirá el Rey.

La Caja postal de Ahorros

El actual director de Comunicaciones anunció ayer que abriga la esperanza de que la Caja postal de Ahorros se podrá inaugurar el 1 de Febrero.

Provincias

Familia intoxicada

Guadix.—Por tomar leche en malas condiciones, se intoxicaron once individuos, pertenecientes á la familia del primer teniente de alcalde, don Miguel Hernández Requena.

Este y su hermana, esposa del fiscal de la Audiencia de Almería, que há pocos días sufrió una gravísima operación, se hallan en estado desesperado.

La intoxicación fué debida al descuido de los criados en la limpieza de las vasijas.

Muerto por imprudencia

Santander.—En La Gándara, anejo de San Martín, Manuel Gutiérrez Fernández, de 45 años, casado, preparaba la escopeta para caza.

En mala hora tuvo el desgraciado la ocurrencia de guardarla entre la paja, sin descargarla antes, pues al tratar de limpiarla, se le disparó, penetrándole toda la carga en el pecho é interesándole el corazón.

La muerte de Manuel fué instantánea.

Muerto por un arbol

Bilbao.—Dicen de Munguía que el vecino Marcelino Torrealay se hallaba talando árboles, cuando uno de éstos, al caer, le dió en la cabeza, ocasionándole la muerte instantáneamente.

ALCANCE TELEFÓNICO

Madrid, 2:45 tarde

El gobernador de Segovia

La «Gaceta» de hoy publica un decreto nombrando gobernador civil de Segovia, á don Alberto Larronde, gobernador electo de Alava.

El conflicto de Sevilla, resuelto

Cumpliendo los acuerdos adoptados el sábado último, hoy se reanudó el trabajo en fábricas y talleres.

Aunque se ha restablecido la normalidad, por los barrios obreros patrullan

algunas parejas de Seguridad y de la Guardia civil.

Circular á los gobernadores

El ministro de la Gobernación ha enviado una circular á los gobernadores civiles, ordenándoles que no presidan las comisiones provinciales, á fin de que nadie pueda suponerles asociados á los preparativos electorales.

Los expedientes administrativos

Se dispone además en la circular expresada, que las comisiones provinciales resuelvan con toda urgencia los expedientes electorales, para evitar que los Ayuntamientos estén desempeñados interinamente.

Este—ha dicho el ministro—es uno de los primeros actos políticos del Gobierno, cuya gestión ha de ser tan limpia como la que más.

La cacería Regia

Telegrafía el señor conde de Romanones, desde Santa Cruz de Mudela, que la cacería regia continúa sin novedad.

El Rey, el presidente y su acompañamiento regresarán á Madrid el martes próximo.

Poseción aplazada

Como hasta el martes no regresa á Madrid el señor conde de Romanones, se ha aplazado hasta el miércoles la toma de posesión del nuevo presidente del Consejo de Estado, señor Cobián.

El Ministerio del Trabajo

Un periódico de la mañana acoge el rumor de que en breve será creado el ministerio del Trabajo.

Dice el expresado periódico que serán llevados al nuevo Ministerio el Instituto Nacional de Previsión, Reformas Sociales, Consejo de Emigración, Juntas de protección á la Infancia y represión de la mendicidad, Comisaría regia de Seguros, Delegación de Pósitos y otros varios asuntos.

CORRESPONSAL

El Suizo

Gran Café Restanant y Biliars

Hermenegildo Alonso

Grandes comedores independientes para bodas, banquetes y lunch.

Servicio á la Carta, por cubiertos.

CUBIERTO DEL DIA 21

3 PESETAS

POTAJE FLORENTINA

HUEVOS POSE GROTIN

TURBOT MAYONESA

PAPILLOTAS TERNERA

POSTRE, PAN Y VINO

(Teléfono número 117.)

SE VENDE

Milors, tronco yeguas y yegua de montar.

San Juan de los caballeros, Segovia.

¡Atención!

Comprad botas de piso de goma, en la zapatería de Demetrio Sáez.

Plaza del Corpus, 11.

SE VENDE

un piano vertical, de palo santo, cuerdas dobles, Montano (padre).

En la Administración de este periódico, informarán.

Se venden

baratos y bien encuadernados tomos de la revista de los Tribunales, é igualmente otros de recopilación de legislación española, publicada por dicha revista, y un diccionario completo de lo legislado en todos los ramos de Administración pública, por don Marcelo Martínez Alcubilla.

Razón, en la Administración de este periódico.

Médico especialista

D. J. Campos, médico director de Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz vientres voluminosos, desviaciones del tronco, plernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará **SEGOVIA** el día siete de cada mes, recibiendo consulta de doce á dos en el Hotel Fornos.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto Montera, 38, primero.

Almacén de pescados

DE

--JUAN JOSÉ GARCÍA--

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios á que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad.

Los precios son los siguientes:

PESCADOS RECIBIDOS	PRECIO Medio kilogramo
Calamares.....	2'00
Lenguadinas.....	1'00
Besugos.....	0'80
Merluza.....	1'25
Congrio.....	1'25
Bonito fresco.....	1'20
Almejas.....	0'60
Ostras, docena.....	0'50

Es la pescadería de **JUAN JOSÉ** la mejor en su clase en Segovia.

Teléfono número 96

Estadística-Hacienda

Nuevas convocatorias. Preparación por prestigiosos funcionarios de ambos Cuerpos. Academia permanente Cano Rueda, San Marcos, 3, Madrid

VENTA DE CASA

La número 6 de la calle de Gasco, lindante con la huerta, con capacidad para dos vecinos, cuerdas para ganado y su gran pozo de agua manantial.

Informes, en la misma.

ACADEMIA

Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones á los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Aduanas; y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matrículas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas por conocimientos en grupos de quince alumnos.—Profesorado competente y prestigioso de todos los Cuerpos. Matrículas en cualquier época del año.

Pídanse informes y reglamentos á la Dirección

San Marcos, 3, Madrid

En Santiuste de

San Juan Bautista

se venden hasta 2.000 estacas de pino albar, de metro y medio y algo más de altura y de 40 á 50 centímetros de circunferencia, para cercados de espino artificial ú otra aplicación.

Para tratar en dicho pueblo, con don Julio Gómez, y en Segovia calle Daoiz, 4.

En Palazuelos

se arriendan fincas rústicas.

Razón, en Segovia, Daoiz, 4.

Venta

de dos vacas suizas, superiores, segundo parto.

Para tratar, con su dueño, Anastasio Gómez, en Adrada de Pirón.

VENTA

Se hace de una partida de carretillas de mano, seminuevas. Para venta y tratar, carretera de Hontoria, número 1, Cecilio Fernández, de tres y media á cinco de la tarde.

TAPICERO-EBANISTA

Se construye y reforma toda clase de tapicería ESTILO INGLÉS

Y DE ÉPOCA

Julio--Inés--

Caballares, 17 (SAN MILLÁN)

Visiten el taller y verán modelos

Vides americanas

Injertos, barbados, estacas injertables y estaquillas de vivero

AUTENTICIDAD Y SELECCIÓN GARANTIZADAS

Para precios y detalles dirigirse á **Don Fredesvindo Ruiz** Hotel del Comercio DE ESTA PLAZA

O AL PROPIETARIO DE LOS VIVEROS

DON SALUSTIANO ZUZA -- Tafalla (Navarra)



Petos-corazas "Martorell,"

(EL MEJOR ABRIGO)

Evitan pulmonías, resfriados, catarros y toda clase de enfermedades del pecho y vías respiratorias.

Indispensable su uso para militares, espormans, marinos, chauffeurs, turistas, etc.

DE VENTA EN LA

Sombrerería de CLAUDIO MORENO

GRAN DEPÓSITO

de gorras de las mejores fábricas, desde 75 céntimos una.

ULTIMAS NOVEDADES

en sombreros de las marcas más acreditadas, á precios muy convenientes.

Impermeables CHRISTIAN

10, PLAZUELA DEL CORPUS, 10

Almanaque Bailly-Bailliére
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA 1,50 ptas. ENCUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.920 pesetas.

PARTICIPACIÓN en el adm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

IMPRESA

Tarjetas, circulares, prospectos, esquelos, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo, Plaza del Corpus, 6 (planta baja)
Ver exposición de retratos en los escaparates de la casa

Tos - Catarros - Asma

Ronquera y demás enfermedades de las vías respiratorias son curadas rápidamente con una sola caja de

Pulmogenol

del doctor Cuerda. Radioactivo, sedante, antibacilar y restituyente que evita siempre LA TUBERCULOSIS. Premiado con «Diploma de honor.»

Caja, con 24 comprimidos, una peseta.

En Segovia: Droguería de Francisco M. Marcos y farmacias



Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico.

José Luque Nestal

Talleres y oficinas: Colegiata, n.º 5

MADRID

Placas, carteles-cale-ndarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en centros comerciales para el regalo de ampliaciones.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL:

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



51 años de existencia

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Segovia:

Don Celestino Pasagali

PLAZA MAYOR, 41 planta baja

Sociedad Anónima Cros

FABRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pidanse precios y noticias mercantiles

DELEGACION EN MADRID:

Calle del Barquillo, núm. 25.

Teléfono, 997.

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis las tierras; y envío de varios folletos agrícolas.

Companhia União Fabril

Rua, 24 de Julio, número 170.--LISBOA

Esta Sociedad anónima, dispone de grandes existencias de superfosfatos de cal de todas las graduaciones, que ofrece á su numerosa clientela española.

Los pedidos serán inmediatamente servidos.

Para informes y noticias de precios y condiciones de venta, dirigirse

A Felipe Olmedo, Plaza de Cánovas, número 1, Zamora

Mercados

SEGOVIA

Hoy se han cotizado los cereales á los siguientes precios:

Trigo, á 14'75 pesetas las 94 libras.
 Centeno, á 11'75 pesetas fanega.
 Cebada, á 7'75 id. id.
 Algarroba, á 11'50 id. id.

Harinas de la fábrica LA CASTELLANA

(San Lorenzo)

Elaboración por cilindros

Harina patente, saco de 100 kilos, á 46 pesetas.

Id. de 1.º sacco de 100 id. 45 id.

Id. de 2.º id. id. 44 id.

Id. de 3.º sacco de 70 id., 19 id.

Salvados

De 1.ª clase, sacco de 50 kilos 10 pesetas.

De 2.ª id. id. de 40 id 8'00 id.

De 3.ª id. id. de 30 id 7'00 id.

AYLLON

Trigo, la fanega, 14'59 pesetas.

Centeno, id. 11'25 id.

Cebada, id. 8'50 id.

Yeros, id. 12'00 id.

Algarrobas, id. 11'50 id.

Patatas, la arroba, 1'50 id.

Alubias, la fanega, 26 id.

Avena, id. 6'00 id.

Lana sin lavar, la arroba, 25'00 id.

Cerdos semaneros de 25 á 30 pesetas uno.

Corresponsal.

CUELLAR

Trigo, la fanega, 58 reales.

Centeno, id. 44 id.

Cebada, id. 30 id.

Algarroba, id. 44 id.

SEPUVEDA

Trigo, la fanega, 14'60 pesetas.

Centeno, id. 10'25 id.

Cebada, id. 7'50 id.

Algarroba, id. 11'00 id.

PEDRAZA

Trigo, la fanega, 14'50 pesetas.

Centeno, id. 11'00 id.

Cebada, id. 7'50 id.

Algarroba, id. 11'00 id.

Yeros, id. 10'50 id.

Lana sin lavar, la arroba, 29'00 id.

Patatas, id. 1'50 id.

Corresponsal.

SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, 14'25 pesetas fanega.

Centeno 11'00 id. id.

Cebada, 6'50 id. id.

Algarroba, 11 id. id.

Avena, id. 4'00 id.

Corresponsal.

VALLADOLID

Almacenes del Canal.—Entraron 300 fanegas de trigo que se pagaron á 59 y 59'50 reales las 94 libras.

Almacenes del Arco.—Entraron 200 fanegas de trigo, que se pagaron á 59 y 59'25 reales las 94 libras.

Corresponsal.

AREVALO

Trigo, á 59 reales las 94 libras castellanas.

Centeno, á 45 id.

Cebada, á 29 id.

Algarroba, á 42 id.

Tendencia del mercado sostenido.

Temporal, de hielos.

Corresponsal.

PEÑAFIEL

Trigo, á 59'00 reales, fanega.

Centeno, á 43 id.

Cebada, á 27 id.

Yeros, á 32 id.

Avena, á 20 id.

Yeros, id. 40 id.

85 FOLLETON DE «EL ADELANTADO»

¡BAJO LAS ARMAS!

Novela de la condesa Berta de Suttner, laureada con el premio Nobel.
 (Traducción de la Casa Editorial R. Sopena)

—No haber podido aprovechar tan hermosa ocasión. Mi marido habría ganado algún ascenso; pero me consuela la esperanza de que, en la próxima guerra...

—¡Vaya una idea! Pero si no hay probabilidad alguna de guerra. ¿A santo de qué habíamos de tener guerra?

—¿A santo de qué, preguntas? No entiendo ni me interesa entender de esas cosas; pero las guerras llegan sin que se sepa cómo ni por qué. Cada cinco ó seis años surge, por regla general, alguna dificultad política que provoca una guerra. Siempre ha sido así.

—Pero motivos los hay siempre también.

—Sí, tal vez; pero, ¿sabrás decirme quién conoce esos motivos? Yo, desde luego, no, y

mi marido, tampoco. «¿Por qué se batían?», le pregunté un día, durante las hostilidades últimas. «No sé una palabra—me contestó,—y me es completamente indiferente: lo único que sé es que se batían y que yo no formo entre los combatientes.» Mi marido es militar hasta la médula de los huesos. El cómo y el por qué no interesan á los militares, sino á los diplomáticos. En cuanto á mí, jamás me he roto la cabeza tratando de entender cuestiones políticas; son terreno muy obscuro para inteligencias femeninas, y cuando estalla la guerra, cuando la tormenta se ha desencadenado, la misión de la mujer no es indagar las causas, sino rezar.

—Tienes razón; si no lo más cuerdo, es lo más sencillo.

«Señora:

»Un amigo, acaso un enemigo, pero de todas suertes una persona bien informada, le avisa que la engaña. Su hipócrita marido y su coqueta amiga de la infancia se rien de usted, ¡pobre esposa ciega!, y de su candor.

Tengo mis motivos para desenmascarar á los culpables. No me mueven consideraciones de amistad hacia usted, porque supongo que esta revelación ha de causarle más pena que alegría. Es posible que sea yo un adorador rechazado que se venga. Natural es que usted exija una prueba, sin la cual, ningún crédito ha de dar á un anónimo: incluyo adjunto un billetito perdido por la condesa de Griesbach.»

Encontré la singular carta que dejo copiada una mañana de primavera, al sentarme á la mesa para tomar el desayuno. Sentado frente á mí, Federico abría su correspondencia.

Diez veces leí y releí la carta. El billete que la misma mencionaba venía adjunto, bajo sobre lacrado. No me decidía á abrirlo.

Clavé mis ojos en Federico. Aunque absorto éste en su lectura, debió experimentar los efectos de la intensidad de mi mirada, pues dejó caer el periódico y, vuelto hacia mí con su sonrisa habitual, me preguntó:

—¿Qué tienes, Marta? ¿Por qué me miras así?

—Quisiera saber si me amas todavía.

—No, claro que no, tiempo hace que no te amo. Si he de ser franco, no te he amado nunca.

—Eso no lo creo.

—Pero estás pálida, Marta. ¿Alguna mala noticia?

—Vacilé. ¿Le enseñaría la carta? ¿Leería antes el billete acusador que conservaba cerrado? En mi cabeza se agitaban tumultuosamente pensamientos encontrados. ¿Sería posible? Mi Federico, mi adorado, mi... ¿me sería infiel? Tal vez alguna sorpresa momentánea de los sentidos, pero nada más. ¿No encontraría en mi corazón indulgencia bastante para perdonar? Sí, pero su falsía... si me proponía á la sirena Lori.

—Pero, habla, Marta; estás como petrificada. Déjame leer esa carta que tanta impresión te ha producido.

Le alargué la carta, pero guardé el billete.

No bien leyó las primeras líneas, lanzó una imprecación de cólera y, levantándose airado exclamó: